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ПЕРЕДМОВА 

 
Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 

України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели 

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 

чільних місць займає провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 

зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор 

сільськогосподарських наук, професор, академік Академії наук вищої освіти 

України Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких наукових 

колах серед сільськогосподарських працівників нашої держави. Знають його 

ім’я і наукові праці зарубіжні вчені. Свій багаторічний досвід, воістину 

подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам - головним 

об’єктом його плідних досліджень була важлива продовольча культура – 

пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес. 
 

Багато сил і часу витратив Г. П. Жемела для формування 

високопрофесійного колективу вчених, який він очолював, і  який успішно 

давав відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 

комплексом країни. 

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 

виробництва, наукові завдання ставились ним залежно від умов їхнього 

практичного значення, а за результатами сформульовані науково – практичні 

рекомендації та висновки теоретичного характеру. 
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Результати його наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у 

понад 200 наукових працях. Серед яких монографії, довідники, 

методичні розробки. Його працею створені навчально – методичні 

посібники: «Технологія зберігання і переробки продукції 

рослинництва», «Стандартизація та управління якістю продукції 

рослинництва», «Технологія борошномельного та круп’яного 

виробництва». 

 

Жемела Г. П. створив 

наукову школу з проблем якості 

зерна. За його наукового 

керівництва захищено 7 

кандидатських та 1 докторська 

дисертація. На даний час всі вони 

працюють викладачами в 

Полтавському державному 

аграрному Університеті й 

продовжують справу свого 

наукового керівника.  

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 

інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. 

Жемелі у 1978 р. була присуджена Перша премія Ради Міністрів СРСР. 

У 1996 і 2008 роках присуджено нагороду Ярослава Мудрого за 

визначний здобуток в галузі науки і техніки, відмінника освіти та багато 

інших нагород. 
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ПІСЛЯЗБИРАЛЬНЕ ДОСТИГАННЯ ТА ЗБЕРІГАННЯ ЗЕРНА 

ШЛЯХОМ ПОКРАЩЕННЯ ЙОГО ЯКОСТІ 

  

Пшениця є другою за величиною зерновою культурою в світі та головним 

чином використовується як сировина для основних продуктів харчування та 

продуктів бродіння. Пшеничне зерно зазвичай зберігається до 

наступного врожаю [1] для внутрішніх і експортних потреб в умовах, які можуть 

бути достатньо скрутними, як через геополітичні події [2], так і кліматичні 

коливання. Це обумовлює необхідність забезпечення зерну відповідних умов 

зберігання з урахуванням, що воно представляє собою біологічну систему, яка 

володіє властивостями дихання, післязбирального дозрівання, самозігрівання та 

проростання [3].  

Зерно пшениці, як і деяких інших культур, одразу після збирання та 

ще впродовж певного часу не проростає чи має незначну схожість [4]. Це 

пов’язано з післязбиральним дозріванням – проходженням складних процесів 

синтезу, що забезпечують формування білків, жирів, вуглеводів тощо [5]. 

Протягом цього періоду відбувається остаточне накопичення крохмалю, синтез 

якого відбувається завдяки більш простим сполукам, тому під час 

післязбирального дозрівання в зерні відбувається зменшення кількості цукрів. 

Водночас закінчується синтез білків – зменшується 

вміст низькомолекулярних азотистих речовин, що потрібні для утворення білка. 

Під час зберігання свіжозібраного зерна настає повна фізіологічна стиглість 

(післязбиральне достигання), що проявляється у збільшенні кількості жиру, 

який синтезується завдяки вільним жирним кислотам – лінолевій, олеїновій, 

ліноленовій тощо. Відбуваються зміни кількості й якості білка та крохмалю. Так, 

білок стає менш розчинним і більш стійким до впливу тих ферментів, 

що спричиняють розпад білка. Крохмаль у дозрівшому зерні має підвищену 
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здатність набухати у воді [5]. 

У зерні, що зберігається, відбуваються фізіологічні процеси як результат 

життєдіяльності його живих компонентів (зерна, насіння інших 

культурних рослин і бур’янів, грибків, мікробів, комах, кліщів) [1,2]. Також у 

зерно на зберіганні потрапляють інші домішки, такі як органічні та 

мінеральні частини рослин, частки каміння, ґрунту та пісок [4]. Зерно, яке не 

повністю дозріло, містить більшу частку вологи та швидше псується, ніж зрілі 

зерна, оскільки ферментні системи все ще активні [3]. 

Таким чином, необхідно забезпечити оптимальний стан 

післязбирального достигання та зберігання зерна шляхом врахування складу 

його структури. В залежності від складу компонентів зернової маси, 

що містить різні за розмірами, формою, масою, вологістю, 

іншими технологічними та хімічними показниками зерна, встановлюється 

відповідний режим зберігання, який повинен забезпечити мінімізацію 

фізіологічних процесів всередині цієї маси, що пов’язана з життєдіяльністю 

шкідників і розвитком патогенної мікрофлори [2, 3]. 

Період післязбирального дозрівання є результатом тривалої еволюції, в 

результаті якої насіння пристосовувалось до умов зовнішнього середовища та не 

проростало за умов зволоження ще на материнській рослині чи одразу 

після відокремлення від неї, щоб неминуче призвело до вимирання 

виду [2]. Щойно зібрана пшениця є фізіологічно незрілою і потребує дозрівання, 

щоб помітно покращити якість її насіння [1]. При цьому процес дозрівання є 

генетично обумовленою ознакою [2] та коливається від 10–20 днів для 

пшениці озимої на півдні України до 60 днів у північних районах [4]. 

Правильне поводження з пшеницею після збору врожаю 

має важливе значення для зменшення втрат і покращення якості продукції [4]. 

За оптимальних умов зберігання пшениця має потенціал для 

збереження протягом приблизно 3–5 років [5]. Значне прискорення 

післязбирального дозрівання відбувається, коли  після збирання зерно одразу 

добре просушене, зберігається при підвищеній температурі (20–22 °С) і 

достатньому доступі кисню [1]. 

Згідно з дослідженням [1] термін зберігання 60 днів позитивно вплинув на 

число падіння, вміст амілази та вологої клейковини, за 

винятком зниження вмісту цукру. За даними дослідження термін зберігання 3 

місяці позитивно вплинув на якість пшениці, однак вага, вміст клейковини, 

активність ферментів, кислотність і колір пшениці погіршилися.  

Умови зберігання теж впливають на якість зерна та можуть коригувати 

необхідні його показники [3]. Режим зберігання з регульованими умовами є 

більш затратним, ніж умови звичайного зерносховища, та краще застосовувати 
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для зерна з рівнем вологості більше норми. Якщо вoлoгiсть зернa нижче або в 

межaх стандарту та клейкoвина нoрмaльнoї якoстi, тo більш доцільно зберiгaти 

його в умoвaх звичaйнoгo зернoсхoвищa [4]. Зберігання зерна у відкритих 

складах протягом післязбирального достигання призводить до погіршення 

індексу деформації клейковини, зольності та числа падіння [2]. 

Отже, дотримання вимог зі зберігання зерна в різних типах зерносховищ 

дозволяє зменшити чи уникнути втрат в якості й у вазі в процесі 

післязбирального достигання . 
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БЕЗПЕЧНОСТІ ХАРЧОВОЇ ПРОДУКЦІЇ 

  

Сучасний харчовий ланцюг являє собою складну систему, що охоплює всі 

стадії від первинного виробництва до кінцевого споживання. Глобалізація 

торгівлі, зміна споживчих звичок та посилення вимог до якості продукції 

зумовлюють необхідність впровадження системи управління безпечністю 

харчових продуктів. Така система, зокрема на основі принципів HACCP (Hazard 

Analysis and Critical Control Points) або стандарту ISO 22000, дає змогу виявляти 

небезпечні фактори й мінімізувати ризики на кожному етапі виробничого 

процесу, забезпечуючи безпечність харчової продукції, захист здоров’я 

споживачів та підвищення конкурентоздатності виробників на світовому 

ринку (Codex Alimentarius, 2020; ISO 22000:2018) [1-3].  

Необхідність таких систем обґрунтовується не лише санітарно-

епідеміологічними вимогами, а й економічною доцільністю: впровадження 

превентивного контролю зменшує витрати на ліквідацію наслідків харчових 

отруєнь та відкликань харчової продукції, сприяє довірі споживачів і виконанню 

міжнародних торговельних стандартів. 

Водночас ефективність будь-якої системи контролю безпечності 

безпосередньо залежить від розуміння повного ланцюга руху харчових 

продуктів – від отримання сировини до реалізації готової продукції. Саме 

поетапний аналіз цього ланцюга дає можливість визначити критичні точки 

ризику та своєчасно впроваджувати запобіжні заходи. 

Розглянуто етапи харчового ланцюга та їх значення для безпечності 

продукції: 

Первинне виробництво. Вирощування сільськогосподарських культур, 

утримання тварин, рибальство та інші види отримання сировини є початковою 

ланкою харчового ланцюга. Основними ризиками залишаються забруднення 

патогенними мікроорганізмами, залишки пестицидів і ветеринарних препаратів. 


